车

新

走基

层

# 建设以投资者为本的资本市场

——中国证监会副主席王建军接受媒体采访

新华社记者

中国证监会副主席王建军24日接受媒体采访。

问:近期股市出现波动,投资者对于资本市场"重融资轻投资"的争论较多,请问您对此有何看法?

答:这段时间以来,资本市场震荡走弱、波动加大,不少投资者深感忧虑,提出意见建议,我们认真倾听,感同身受。我们深知,只有广大投资者有实实在在的获得感,资本市场平稳健康发展才能有牢固的根基,从而真正实现稳市场、稳信心。

习近平总书记明确要求中国特色金融 发展之路要坚持以人民为中心的价值取 向。党中央、国务院高度重视资本市场平稳健康发展。1月22日,国务院常务会议 专门听取了资本市场运行情况及工作考虑的汇报,作出一系列部署,证监会正在抓 竖葵亞維洪

保护投资者特别是中小投资者的合法 权益是证监会的法定职责,也是我们工作的 重中之重,是监管工作政治性、人民性的直 接体现。目前,我国股市有2.2亿投资者,基 金投资者更多,这是我国资本市场最大的市 情,也是我们巨大的优势。从历史看,我国 资本市场建立之初,广大中小投资者就是最 主要的参与者。可以说,没有亿万中小投资 者的积极参与,就没有资本市场30多年的发展,他们是市场的功臣。保护好广大投资者是我们巨大的责任。从现实看,股市已经成为居民配置资产的重要渠道,市场波动直接关系老百姓的"钱袋子"。相比机构投资者,个人投资者尤其是中小投资者,在信息、资金、工具运用等方面存在劣势,更容易受到财务造假、欺诈发行、操纵市场等违法违规行为的侵害。这要求我们牢固树立以投资者为本的理念,始终把保护投资者特别是中小投资者合法权益作为工作的重中之重。这些年,我们一直在努力,但落实中还有不到位的地方,距离大家的期待还有差距。

市场投资和融资是一体两面。我们将更加突出以投资者为本,本就是根,根深才能木茂。只有把投资者保护好了,市场繁荣发展才有根基。我们将把这一理念贯穿到市场制度设计、监管执法各方面全流程,加快完善投资者保护的制度机制,全力营造公开公平公正的市场秩序和法治环境,让投资者切实感受到市场的公平正义。

问:建设以投资者为本的资本市场,在制度设计上如何体现?

答:建设以投资者为本的资本市场,要在制度机制设计上更加体现投资者优先,

让广大投资者有回报、有获得感。一是大 力提升上市公司质量。上市公司质量突出 体现在给投资者的回报上。上市公司要牢 固树立回报股东意识,没有合理的回报就 不是合格的上市公司。投资者买股票是要 回报的,股市的长期回报要能高于存款、 债券的收益,才是更加可持续的。我们将 进一步完善上市公司质量评价标准,突出 回报要求,大力推进上市公司通过回购注 销、加大分红等方式,更好回报投资者。 支持上市公司注入优质资产、市场化并购 重组,激发经营活力。巩固深化常态化退 市机制,对重大违法和没有投资价值的公 司"应退尽退",加速优胜劣汰。二是回 报投资者要发挥证券基金机构的作用。我 们将健全保荐机构评价机制,突出对其保 荐公司的质量考核特别是对投资者回报的 考核,不能把没有长期回报的公司带到市 场上来。我们将完善基金产品注册、投研 能力评价等制度安排, 引导投资机构转变 "重销售轻服务"的观念,增强专业管理

能刀评价等制度安排,引导投资机构转变 "重销售轻服务"的观念,增强专业管理 能力,加大产品和服务创新,更好满足投 资者财富管理需求。三是梳理完善基础制 度安排。全面评估发行定价、询价等机 制,支持更多投资者参与,增强投资者获 得感。把公平性放在更加突出位置,健全 适合国情市情的量化交易监管制度,优化完善减持、融券、转融通等制度规则。

问:以投资者为本的理念在监管执法上

答:建设以投资者为本的资本市场, 必须依法全面加强监管,特别是加强对上 市公司的监管。上市公司是我国经济的骨 干力量,目前总体情况是好的。但有的上 市公司诚信意识不强,上市目的不纯,缺 乏公众公司姓"公"的基本认知,侵害投 资者利益的事时有发生,严重影响投资者 信心。我们将坚守监管主责主业,落实好 金融监管要"长牙带刺"、有棱有角的要 求,加快完善更加严格的资本市场监管执 法体系,增强监管穿透力。特别是进一步 健全资本市场防假打假制度机制, 保持 "零容忍"高压态势。对于欺诈发行等严 重损害投资者利益的违法行为, 坚决重拳 打击,让其"倾家荡产、牢底坐穿"。对 参与造假的中介机构一体追责, 让其痛到

不敢再为。 坚持以投资者为本,本立而道生。保护好投资者,切实增强投资者的获得感,市场一定会走出短期的困扰,回归到稳定健康发展的道路上来。我们坚定相信,我国经济的前景是光明的.我国股市的前景是光明的。

年

花

走

俏

新华社北京1月24日电 近日,中宣部发出通知,要求各地各新闻单位精心组织开展"新春走基层"活动,动员广大编辑记者深入基层采访,不断增强"脚力、眼力、脑力、笔力",充分展现我国经济社会发展取得的显著成绩,生动展示广大人民群众欢乐祥和过春节的喜人景象,营造团结奋进、温暖和谐的浓厚氛围。

通知指出,深入报道各地区各部门在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下苦干实干,全面贯彻党的二十大精神、扎实推进中国式现代化建设的措施和成效。深入宣传经济社会蓬勃发展新景象,聚焦家乡新变化、假日消费市场、春节烟火气、新春开工等话题,以有力事实、详实数据、生动案例,反映中国经济社会发展的新亮点。

通知要求,深入宣传保障和 改善民生新成效。报道广大党员 干部深入艰苦地区、基层一线, 特别是近期雨雪、地震等受灾地 区,开展帮扶救助、走访慰问和 志愿服务活动,解决好城乡困难 群众生产生活问题。报道有关方 面全力做好煤电油气保供稳价, 加强重要民生商品产销保供,精 细化服务保障群众出行等具体举 措。

通知提出,深入宣传各地节 庆文化活动新风尚。报道各地丰 富春节旅游市场供给,促进非物

质文化遗产项目与传统节日深度融合,传承丰富多彩的春节文 化和独具特色的地方民俗,充分反映中华文化的丰厚底蕴和时 代魅力。

通知明确,深入宣传基层党风政风建设新气象。宣传基层党组织和党员干部坚持实践导向、强化责任担当,努力通过深化党建引领基层治理、抓党建促乡村振兴的创新实践。报道各地区各部门各单位持续深化纠治"四风",把学习推广"四下基层"作为重要抓手,引导广大党员干部到基层解难题、抓落实、促发展的做法和成效。

在具体安排方面,通知强调,2024年1月25日至2月24日,中央和各省区市主要新闻单位统一开设"新春走基层"专栏,组织编辑记者连续推出一线报道,用心讲述感人事迹,积极开展正向引导,精心策划融媒体产品,加大对外传播力度,努力推出一批生动鲜活、刷屏爆款的精品力作。

## 六部门推一站式调解 新就业形态劳动纠纷

新华社北京1月24日电(记者 姜琳 黄垚)记者24日从 人力资源社会保障部召开的新闻发布会上获悉,为加强新就业 形态劳动者权益保障,人力资源社会保障部等六部门近日印发 "关于加强新就业形态劳动纠纷一站式调解工作的通知"。

人力资源社会保障部调解仲裁管理司司长王振麒在发布会上介绍,近年来,越来越多劳动者依托互联网平台获得就业机会,但相较传统稳定的劳动关系,新就业形态更多呈现"弱管理、强自主"特性。其劳动纠纷调查取证难、事实认定难和法律政策缺位等问题突出,导致劳动者仲裁、诉讼维权难度大。

"对此,我们整合优势资源,汇聚多部门力量,着力开展新就业形态劳动纠纷一站式调解工作,目的就是提供更便捷的调解服务,为劳动者降低维权成本,解决投诉无门问题。"王振麒说。

通知要求,平台经济活跃、新就业形态劳动纠纷较多地区的人社部门、人民法院、司法行政部门、工会、工商联、企业联合会等应当加强合作,探索构建新就业形态劳动纠纷一站式 多元联合调解工作模式。

各调解组织依法依规受理新就业形态劳动者与企业之间因 劳动报酬、奖惩、休息、职业伤害等劳动纠纷提出的调解申 请,遵循平等、自愿、合法、公正、及时原则,综合运用不同 类型调解,促进矛盾纠纷实质化解。

一站式调解应当自受理之日起15日内结束,双方当事人同意延期的可以延长,延长期限最长不超过15日。经过仲裁审查或司法确认的调解协议,可申请法院强制执行。

截至2023年底,全国已有995家劳动人事争议调解组织为 新就业形态劳动者提供调解服务。

### 广东完成首例 海岸线占补指标交易

新华社广州1月24日电(记者 吴涛)广东省自然资源厅23日通报,首例海岸线占补指标交易在广东省海岸线占补指标交易平台成功挂牌成交,广州市南沙区以456万元竞得湛江雷州市(县级市)调风镇周边海域22.8米海岸线占补指

你。 "20万元1米海岸线,此次交易实现了发展与生态文明建设的双赢。"广东省自然资源厅海域海岛管理处副处长罗珩说,海岸线占补指标交易以生态补偿的方式建立了生态产品价值实现机制,以实践行动证明了"绿水青山就是金山银

山"。 近年来,我国对岸线等资源的保护力度不断加大。2017 年施行的《海岸线保护与利用管理办法》,对广东等11个沿海省(区、市)自然岸线保有率提出了要求。随后,广东、福建和山东等省份先后建立了岸线占补制度。

作为海洋大省,广东近年来不断加大海洋生态保护。 2020年至2023年,广东省财政统筹安排海洋保护修复资金 32.7亿元,支持沿海地区实施蓝色海岸带保护和修复。但因 粤东、粤西与珠三角地区经济发展不平衡,广东全省各地区 的自然岸线保有率也分布不平衡、差距较大。为实现岸线管 控目标,破解珠三角地区开发空间不足的困局,助力粤港澳 大湾区建设,促进珠三角与东西两翼协调发展,必须充分调 动实施海岸线整治修复项目的积极性。

南沙区是粤港澳大湾区的三大重要合作平台之一,经济活动密集,资源约束较紧。而雷州所在的湛江市是广东海洋大市,是广东省海岸线最长的地市,海洋资源丰富但经济有待发展。

中国科学院南海海洋研究所海洋环境工程中心主任袁涛 萍说,本次海岸线占补指标交易成功,是广东省实施海岸线 占补制度以来的一个里程碑,也是广东推进自然资源资产产 权制度改革的重大突破,有助于推动广东自然岸线保有率的 稳步增长,为建设海洋强省、打造海上新广东夯实基础。



1月23日,在云南省昆明市晋宁区一家北美冬青种植基地,一名工作人员在大棚里直播销售。 临近春节,云南省昆明市晋宁区各花卉种植基地种植的蝴蝶兰、北美冬青、腊梅等年宵花卉迎来销售旺季。据悉,昆明市晋宁区花卉园艺种植面积目前达6.19万亩,年产值36亿元,产品远销海内外。

# 贵州去年数字经济 占比超四成

新华社贵阳1月24日电(记者 李黔渝)记者从正在召开的贵州省两会上获悉,去年贵州全省地区生产总值达20913.25亿元,数字经济占比42%左右。今年贵州将推动数字经济实现质的突破,数字经济占比达到45%以上、规模突破万亿元。

贵州正加快打造全国算力高地。今年,数据中心效能进一步优化,华为云、中国电信等智算中心加快建设,做大智算中心集群,智算芯片将达到20万张,算力产业规模将突破100亿元。

依托华为云盘古大模型,聚焦酱酒、煤矿、化工、新材料、钢铁、有色、电力、建材等8个重点行业,以及城镇智慧化改造、乡村数字化建设、旅游场景化创新、政务便捷化服务4个重点领域,推动行业龙头企业改造升级,深入推进数智赋能。

並之实正並改适升級,採入推近級皆風能。 通过实施"数智黔乡"工程,形成一批低成本、可复制的数字化 转型方案,引领更多企业"上云用数赋智"。加快打造数据中心、智 能终端、数据应用三个千亿级主导数字产业集群。



#### 新春将至年味浓

1月24日,在山东省荣成市上庄镇大集,民间艺人在进行渔家 锣鼓、渔家秧歌表演。

春节将至,各地年味渐浓,呈现出红红火火迎新春的喜庆氛围。 新华社发(李信君 摄)

## 兵败亚洲杯之后 国足有四个当务之急

新华社记者 肖世尧 公兵 岳东兴

零进球、两平一负、小组未出 线……在一个实力偏弱的小组,带 着一连串尴尬的成绩,中国男足兵 败卡塔尔亚洲杯。

这届亚洲杯,留给中国足球的 思考很多:为什么国足球员一踢大 赛就紧张到技术动作变形?进不了 球,到底是球员能力不达标,还是 主教练战术不当?扬科维奇在青年 队效果不错的"铁腕治军",怎么 到了成年国家队就水土不服?

归根到底,就是韦世豪的那句 感叹:"大家都在进步,可能只有 我们在原地踏步。至于为什么,我 也回答不了。"

这确实不是某个球员能讲清楚的问题。国家队只是金字塔尖,背后反映的是整个行业乃至社会层面的深层次问题。国足成绩的持续下滑,只是近年来中国足球动荡局面的缩影。青训发展体系残缺、俱乐部欠薪解散、腐败和假球的滋生,都是老生常谈的问题。足球自有其规律,如发展不能从根本上改变中国足球的发展环境损害。

恐怕难有实质性提高。 虽然明知国足很难取得好成绩,但对于中国球迷来说,如今的 国足就像家里不争气的"大儿子",哪怕家长已经把更多希望寄 托在了青训这个"小儿子"身上, 也还是尽可能想让"大儿子"变好 一些,把能纠正的问题先纠正一

下,最起码不要一直走弯路。 第一个当务之急,就是尽快决 定扬科维奇的去留。执教国足期间,扬科维奇展现出了敬业、自律和管理严格的优点,也曾有世预赛率队2:1逆转泰国队的亮眼表现。但本届亚洲杯上,扬科维奇暴露出明显的技战术短板,而他所擅长的激发队员斗志,在这支国足身上也没能发挥太大作用。

让扬科维奇"下课"容易,但想找到合适的接替者却很难。中国足球如今面临的复杂局面下,本土教练接手国足恐难以服众,有能力、有意愿且熟悉中国足球情况的外教人选也实在不多。2026年世界杯预选赛今年3月就要重新打响,无论扬科维奇去或留,中国足协都要抓紧决策。一旦决定换帅,就立即启动相应程序,给新帅尽可能多的准备时间。如果留任扬科维奇,则要全力帮他重新争取舆论和

队员的支持。 其次,不管未来谁担任国足主 帅,都要坚定更新换代的决心。现 在这支平均年龄近30岁的中国 队,是本届亚洲杯24支参赛球队 中第二"老"的球队,比赛中不仅 没有体现出经验上优势,还在对手 的高位逼抢下显得进退失据,力不 从心。目前国足25岁以下球员 中,只有朱辰杰、戴伟浚能获得相 对稳定的上场时间,这样的年龄结 构,难以满足冲击2026年世界杯的 需要,与其让球队在一些高龄队员 的勉力维持中继续下滑,不如加快 换血,给年轻人更多的成长机会。 另一个当务之急,则是明确归 化政策导向。客观来看,在现阶段 中国足球人才严重断档的情况下, 归化依然是提升国足竞技水平的重 要手段。从2019年开始,归化政 策轰轰烈烈搞了几年,花了极大代 价,却是收效甚微。在归化问题 上,中国足球曾因不熟悉国际足联 新规吃过亏,也曾在归化球员的沟 通和融入上犯过错。问题充分暴露 后,需要对症下药,制定明确的细 则去更好地运用归化政策,重点归 化年轻有潜力、能长期为国足效力 的球员。

此外,重构国家队发展体系,更是事关未来。阿斯拜尔青训学院总监、卡塔尔足协技术总监伊万·布拉沃介绍,卡塔尔各年龄段国家队都采用相同的发展理念和训练模式,以确保各级国家队之间的有效衔接和有序发展。反观中国足球,各级国家队各自为阵的问题始终未能得到解决。自2022年比利时籍技术总监克瑞斯·范普维尔德离任后,中国足协一直缺少高水平的技术专家来统筹技术发展。重新聘请高水平技术总监,打造一以贯之的各年龄段国家队发展体系,也应尽快提上日程。

能否解决好上述这些当务之 急,将在很大程度上决定国足在世 预赛的表现。留给中国队扭转颓势 的时间,已经不多了。(参与采 写:刘博、季嘉东、汪强、苏小 坡)(新华社多哈1月23日电)